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Городское родительское собрание

«За здоровье и безопасность наших детей»

Доклад Харольской Ирины Николаевны – заместителя главы муниципального образования город-курорт Геленджик

«Добровольное анонимное экспресс-тестирование»

В последние годы общественно-политическая и экономическая ситуация в стране с ее нестабильностью, ухудшением демографических показателей и изменениями в системе социальных и персональных ценностей с неизбежностью спровоцировала массовое распространение  пьянства и наркологических заболеваний населения. Особенно серьезной проблемой, носящей глобальный характер, является рост злоупотребления наркотическими средствами и их незаконный оборот. Негативные последствия возросших масштабов алкоголизации и наркотизации населения,  в свою очередь, самым существенным образом сказываются на морально-психологической атмосфере общества, отрицательно влияют на экономику, политику и правопорядок, не говоря уже о здоровье нации. В связи с этим, не случайно, многие отечественные эксперты начинают говорить   об угрозе “генофонду нации”, “алкогольном геноциде” народа  и т. п.

 Особую обеспокоенность вызывают темпы распространения наркологических заболеваний среди молодежи. В силу возрастных психофизических особенностей дети и подростки наиболее восприимчивы ко всем, в т. ч. и отрицательным макро - и микросоциальным  воздействиям. Согласно данным Всемирной организации здравоохранения, почти две трети потребителей наркотиков - лица в возрасте до 30 лет.

Анализ показателей учтенной заболеваемости алкоголизмом, наркоманией и токсикоманией среди несовершеннолетних в Краснодарском крае свидетельствует о неблагоприятной тенденции к росту, совпадающей с динамикой аналогичных показателей по Российской Федерации.

За последние семь лет заболеваемость несовершеннолетних алкоголизмом выросла в три раза, наркоманией - в 4,5 раза, токсикоманией– почти в два раза. Наркомания молодеет, и с этим никак нельзя мириться. В этой "невидимой" войне мы продолжаем нести страшные потери. За последние  3 года от наркотиков и связанных с ними болезней погибли около 3 миллионов кубанцев. И, по-прежнему, ежемесячно в крае от наркомании  умирают 60 человек (по 2 человека в день).Одновременно происходит сдвиг в структуре потребляемых молодежью препаратов в сторону более сильных, быстрее вызывающих психическую и физическую зависимость, веществ. 
Некоторое колебание к снижению заболеваемости токсикоманией и затем вновь к повышению (по данным краевой наркологической больницы) вызвано, очевидно, как исчезновением у подростков "моды" на вдыхание паров средств бытовой химии, так и большей доступностью приобретения наркотиков и наркосодержащих суррогатов. 
 В целях изучения возрастающей заболеваемости наркопатологией среди детского и подросткового населения, а так же разработки специфических профилактических мероприятий за 2,5 учебных года специалистами Краснодарского краевого наркологического диспансера было проанкетировано более 12000 учащихся школ г. Краснодара. Анкетирование осуществлялось среди учащихся школ и параллельно среди учащихся на улицах города.

Интересно, что ответы, полученные при уличном опросе, очень отличаются от тех, которые получены при анкетировании в стенах образовательного учреждения.  При анализе полученных данных выявлено: 38% школьников име​ют друзей или знакомых, пробовавших или употребляющих наркотики и токсические вещества, при уличном опросе эта цифра в ответах школьников составила 85%.  Предлагали попробовать наркотики - 16% школьников, при уличном опросе эта цифра была гораздо выше и сос​тавила 62%. На вопрос "Пробовали ли Вы наркотики или токсические вещества?", только 14% школьников ответили утвердительно. На ули​це такие ответы составили 46%.

При опросе в школах 94% учащихся не смогли назвать причину употребления наркотиков. При уличном же анкетировании 26% школь​ников пробовали наркотики из интереса, 9% - за компанию, 60% не сформулировали причину употребления. На вопрос: “Хотели бы Вы попробовать наркотик?”, только 8% школьников ответили утвердительно.

И наконец, об отношении опрошенных к "легкому" наркотику - анаше: 22 - 24 % школьников в обеих группах считают, что анаша не вызывает привыкания.

При приведенных данных видно, что при проведении уличного анкетирования ответы детей и подростков более правдивые, а полу​ченная информация более достоверная, отражающая реальное положе​ние дел. 
   Проблема усугубляется криминальной ситуацией, риском зара​жения различными инфекциями, включая СПИД. 
Лечение и освобожде​ние от наркотической зависимости - это целый комплекс медицинских и социальных мероприятий. Их реализация сопряжена с большими мате​риальными и моральными затратами. Кроме того, наркотики приносят ощутимый вред не только тем, кто их употребляет, но и близким, окружению, обществу в целом. Наркоманию можно рассматривать, как "заразное" заболевание, распространение которого происходит внутри групп. Поэтому невоз​можно "изолированное" существование наркомана в среде: рано или поздно вокруг него формируется группа, вовлекаемая в сферу потреб​ления наркотиков. Исходя из этого, нельзя рассматривать медикаментозное лечение на стадии сформировавшейся зависимости как единственное средство борьбы с расп​ространением наркомании. Такой подход не дает и не может дать по​ложительного результата. Отсюда возникает необходимость различных мер по предупреждению наркозависимости, прежде всего, среди основной группы риска вовлечения в ряды потребителей наркотиков – среди детей и молодежи. Именно с этой целью возникла  необходимость проводить массовое тестирование учащихся образовательных учреждений.
Проводя в Иркутске Госсовет по проблемам борьбы с употреблением наркотиков, президент Российской Федерации Дмитрий Медведев привел ужасающую статистику. Более 200 тысяч преступлений ежегодно связаны с незаконным оборотом наркотических веществ. По поручению президента в настоящее время  в Министерстве здравоохранения и социального развития разрабатывают проект закона о тестировании.
Из года в год Краснодарский край делает акцент на профилактику. В прошлом году на Кубани  начали эксперимент по анонимному экспресс-тестированию школьников и студентов в Анапе, Армавире, Краснодаре, Сочи, Новороссийске, Геленджике. Пробное тестирование с согласия родителей прошли более 4 тысяч учащихся. Это помогло выявить и своевременно начать работу с теми, кто уже попробовал наркотики, и, что не менее важно – обратить внимание родителей подростков на проблему, заставить задуматься. 
В феврале 2011 года  Государственный антинаркотический комитет ЮФО положительно оценил работу Краснодарского края по раннему выявлению и профилактике употребления наркотических веществ среди учащихся. Департаменты здравоохранения и образования и науки Краснодарского края разработали механизмы проведения экспресс-тестирования среди несовершеннолетних на употребление наркотиков. Разработана также форма добровольного согласия родителей.
Профилактика наркомании и работа муниципальных образований края в этом направлении стала главной темой заседания региональной антинаркотической комиссии в апреле текущего года. В Краснодарском крае решением губернатора добровольное экспресс-тестирование среди несовершеннолетних на употребление наркотиков проведут в начале нового 2011-2012 учебного года повсеместно. Планируется  проверить около 200 тысяч человек, среди которых  старшеклассники, студенты начальных и средних учебных заведений, а также первокурсники вузов. На это из бюджета края выделят 32 миллиона рублей.

Основной акцент в процессе профилактики наркомании  должен ставиться на тесном сотрудничестве семьи и  школы. Необходимость такого  сотрудничества  признается сегодня и вра​чами, и психологами и педагогами, и общественностью.
До настоящего времени учеными не разработаны эффективные методы лечения и реабилитации наркоманов. Общепринято, что здоровье человека зависит:
- на 25% от его наследственности;
- на 25-30% - от социальной и экологической среды обитания;
- еще на 25 - 30% определяется образом жизни, который ведет индивидуум 
- и только на 10-20% зависит от уровня организации медицинской помощи. 
Отсюда со всей очевидностью видны роль семьи как социальной ячейки общества, а также значение дошкольных учреждений, школы, среднетехнических и высших учебных заведений, других социальных институтов в формировании стереотипов здорового образа жизни и негативного отношения к потреблению одурманивающих веществ.

Многогранность указанной проблематики, ее злободневность диктуют необходимость более  радикального,  государственного  подхода  к решению  вопросов противодействия распространению пьянства и наркологических заболеваний  среди населения, особенно среди подрастающего поколения. Надеемся, что анонимное добровольное экспресс-тестирование станет одной из действующих профилактических мер, которая позволит уберечь наших детей от страшной беды.






