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                                                                         Подвиг есть и в сраженье,
                                                                      Подвиг есть и в борьбе,
 Высший подвиг — в терпенье,
                                                           Любви и мольбе.
                                                                                                                                       А.С. Хомяков

(слайд 1)
МАМА. Именно это слово первым произносят младенческие уста. И немудрено. Ведь мать составляет с ребенком единый организм — не из рук, а от груди материнской мы питаемся первые месяцы нашей жизни, находясь в полной зависимости от родившей нас. Какими бы взрос​лыми, сильными, умными, красивыми мы ни стали, как бы далеко жизнь ни увела нас от родительского крова, мама всегда останется для нас мамой, а мы — ее деть​ми, слабости и недостатки которых никто не знает луч​ше, чем она. И никто, конечно, не сумеет и пожалеть, и пожурить нас так, как это делает мама. Выговаривая нам, она желает не обидеть нас, но испра​вить. Вот почему даже мамины шлепки мы вспоминаем с благодарностью, ибо и гневается она на нас всегда с любовью (слайд 2). 
       Эта любовь оберегала и сохраняла нас, когда мы были беззащитны и беспомощны; эта любовь подымала нас, когда мы падали, обольщаемые злыми помыслами; эта любовь обнадеживала нас, когда жизнь заходила в тупик и помогала выбраться из запутанных обстоятельств. Чем воздадим матери за бессонные ночи, проведенные около нашей кроватки, в борьбе с недугами и хворями, которые столь часто выпадают на долю детей?

Кто из нас по достоинству может оценить ежеднев​ный кропотливый, продолжающийся из года в год, и в тоже время незаметный труд матери по дому, по хозяйству? И все ради нашей пользы и нашего блага — лишь бы дети были сыты, чисты и опрятны, лишь бы их детство осталось самой счастливой порой жизни. А ведь многие матери при этом были поставлены в необходи​мость работать в течение почти всей недели — значит, и вставали намного раньше нас, и ложились позже, и при этом все успевали: и завтрак собрать, и постирать, и приготовить нам чистую одежду, дабы никто не на​звал сына или дочку неряхой и замарашкой (слайд 3). 
      Чем же воздадим этому бесконечно род​ному и близкому существу, которое мог нам даровать только Бог и которое мы именуем мамой? Как бы мне хотелось, друзья, чтобы ответ на этот вопрос был напи​сан золотыми буквами в вашем сердце! Как бы я желала, чтобы эти буквы всегда ярко светились в вашем созна​нии, независимо от того, сколько вы будете идти по дороге земной жизни! Воздать маме мы не сможем до​стойно ничем, только благодарностью — никогда не оскудевающей, но возрастающей. Благодарностью, яв​ленной и в словах, и делах, и молитвах. Именно об этом и говорит Господь в Своей библейской заповеди: «Чти отца твоего и матерь твою, да благо тебе будет и да долголетен будешь на земле».

    Самым ярким примером подвига любви была, есть и останется навсегда вся жизнь Пресвятой Богородицы.
Христиане всего мира почитают Богородицу своей второй матерью (слайд 4).

Всё, что связано с Пресвятой Богородицей, — чудесно, и первым чудом Нового Завета называют Её рождество. А было это так.
В маленьком горном городке Назарете праведно жили Иоаким и Анна. Оба они происходили из древнeго рода царя Давида и были богаты. Но не богатство отличало их от других семей, а душевная чистота, милосердие и благоговейная любовь к Богу. Две трети своих доходов они жертвовали в храм и раздавали нищим.

Святостью своей жизни Иоаким и Анна превосходилH всех живущих в Иерусалиме, но счастье обошло их дом. Пятьдесят лет прожили они в браке, а детей у них нe было, что считалось в то время позором. Велико и тяжело было для них это горе, но они безропотно сносили его, молясь Богу.
Какой пример всем скорбящим! Сколько лет терпели унижения своих соплеменников, но никогда не роптали на Бога, никогда не гневались на обидчиков, и какой же радости они сподобились! 
И вот 21 сентября наступил светлый праздник Рождества Пресвятой Богородицы (слайд 5).

Родители нарекли девочку Марией и, верные данному Богу обещанию, по истечении трех лет отдали дочь на воспитание в храм.
И 4 декабря маленькую Марию, облачённую в до​рогие одежды, в окружении многих друзей и родных с зажженными свечами в руках, с пением подвели к огромному Иерусалимскому храму.

Анна крепко прижала к материнской груди свою любимую дочку и со словами: «Иди, дочь моя, к Тому, Кто Тебя даровал мне!» — опустила девочку на первую ступеньку храма (слайд 6).

Слабое дитя, окрылённое любовью к Богу и незримо поддерживаемое Анге- лами, Мария бодро взошла на самый верх лестницы с пятнадцатью ступенями. И здесь сошла на Неё благодать Божия.

Ожидавший наверху первосвященник  Захария ввёл святое дитя в святая свя- тых, куда не дозволялось входить нико​му, даже священникам. Не только всех людей, но даже Ангелов поразило это, ибо никто не знал, что Захария посту​пил так по велению Бога.

Величественный и торжественный храм, в котором стала жить Мария, по- стоянные молитвы в святая святых, об​щение с благочестивыми учителями и другими воспитанницами наполняли Её сердце радостью и благоговейной любо​вью к Богу.

Смирение, скромность и кротость были присущи ха​рактеру Марии. Никто никогда не слыхал от Неё уко​ризненного слова, не видел её хмурого взгляда. Она обладала острым умом, любила учиться.

     Здесь, как говорит предание, Она проводила всё время в трудах рукоделия, чтении священных книг и молитве. Для завесы в храме Господнем Мария пряла пурпур и багрянец.

Когда же наступал вечер, происходило чудо: Ей неслышно являлся дивный Ангел и приносил пищу. И это не раз видел Захария.
Через несколько лет отошёл к Господу Её престаре лый отец, а вскоре за ним и мать. Горькую печаль при​шлось пережить десятилетней девочке в возрасте, ког​да сиротство особенно тягостно, когда дитя ещё растет и нуждается в любви матери так же, как растение в лу​чах солнца.

Потеряв родителей, самое дорогое, что могло привязать Её к земле, Мария всем сердцем предалась Богу, решив никогда не думать о любви земной и быть невестой одного только Бога.
    В четырнадцать лет, когда Пресвятая Дева должна была покинуть храм и, по обычаю, выйти замуж, священники, посоветовавшись, решили молить Бога от​крыть им Свою волю: как поступить с Марией? И вот после усердной молитвы явился Захарии Ангел Господень и сказал:

— Захария! Пойди и созови вдовцов из народа, и пусть они принесут посохи свои. На чей посох укажет  Господь, тому и отдашь Деву для охранения девства Её. Со всего Израиля пришли созванные мужи, и Захария отнёс их посохи в храм, помолился, взял посохи, вышел и раздал каждому его посох.     
         И случилось чудо: посох престарелого плотника Иосифа зацвёл цветами, а неизвестно откуда взявшаяся голубка села ему на голову.

Захария подал цветущий посох Иосифу и сказал: «Ты примешь Деву Марию и будешь хранить Её».
После обручения в храме Иосиф повез юную Марию в свой городок Назарет, где в уединении, молитвах и тихом безмолвии она и стала жить.

Однажды ранней весной Дева Мария, по обыкновению, читала святую книгу. Вдруг Ее бедная комната озарилась ярким светом, и перед Пречистой возник Архангел Гавриил, тот самый, который являлся Ее родителям.
- Радуйся, Благодатная, Господь с Тобою! Ты обрела благодать у Бога, - произнес Ангел,- и зачнешь во чреве Своем, и родишь Сына, и наречешь Ему имя: Иисус. Он будет велик и наречется Сыном Всевышнего (слайд 7).

«Рождество Христово» (слайд 8). С этого момента мы можем проследить материнский подвиг любви Пресвятой Богородицы. Терпение, любовь и молитва помогали Ей преодолевать  тяжелый путь в Вифлеем, место рождения Спасителя, искать кров и убежище от зимнего холода для себя и ожидаемого Младенца.
Ради спасения любимого Сына  Матерь Божия отправилась с Младенцем в долгое и сложное путешествие в Египет, где на пути им встречались даже разбойники (слайд 9).
Пресвятая Богородица с материнской нежностью растила Божественного Сына. Однажды Святое семейство отправилось в Иерусалим на праздник Пасхи. По окончании праздника родители отправились домой, Иисус же остался в Иерусалиме. В толчее народа Богородица с ужасом обнаружила, что Ее Сын потерялся. Три дня Она вместе с Иосифом разыскивала Иисуса и нашла Его в храме. Там Мария увидела, что Ее двенадцатилетнее Чадо, как равный с равными, беседует со старейшими мудрецами, и те со вниманием слушают, поражаясь Его недетскому уму. Как сжалось сердце Матери, когда Она поняла, что уже не Ей одной принадлежит любимый Сын, но всему миру (слайд 10)!  
Невыносимая печаль терзала  Ее любящее сердце, когда Она должна была смириться, что Сын Ее возлюбленный, по воле Отца Небесного, будет принесен в жертву. Среди этого моря ненависти одиноко и молча стоит Богоматерь, чье нежное сердце должно было бы разорваться при виде окровавленного тела Христа в жалящем Его голову острыми шипами терновом венце (слайд 11).

Здесь, рядом с Сыном, Мать испытывала такую же нечеловеческую боль, что и Он, но Она не плакала,  а только смиренно молилась у креста (слайд 12). Эта мука и боль образно отразились в иконе «Семистрельная».
Во время Своей жизни по вознесении Господа Она кротко служила бедному человечеству, нищих милуя, немощным служа, у Гроба Господня бывая и о всем мире молясь (слайд 13).

28 августа мы празднуем последний в году двунадесятый праздник «Успение Пресвятой Богородицы» (слайд 14).  Христос не оставил на земле Ее пречистое тело, дабы не подвергать его осквернению врагами, а взял к Себе и поставил Пресвятую Матерь Свою выше всех Ангелов. 
Оттуда, с небес, наша добрая Заступница несчетное число раз укрывала Русь Своим небесным покровом, спасая от неминуемой гибели. Многие победы русского воинства над врагами Отечества стали возможны благодаря молитвам к Пречистой и Ее помощи нашим воинам. Богородица зримо являлась святым отцам и ободряла их. Через Свои чудотворные иконы Дева Мария исцеляла и продолжает исцелять страждущих (слайд 15). 
Неизвестный автор

Заступнице усердная, 
Марие милосердная! 
О Мати Бога Вышняго, 
Христа, Царя Всевышняго!

Ты молишь Сына Твоего, 
Владыку, Спаса нашего, 
О всех к Тебе взывающих, 
Под кров Твой прибегающих.

Усердно молишь Ты Творца, 
Благого Бога и Отца, 
Чтоб за Твое моление 
Всем даровал спасение...
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