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     Необходимость использования такой формы внеклассной и урочной работы  как  экскурсии состоит в том, что во время их проведения развивается наблюдательность, умение видеть такие явления и объекты, мимо которых дети раньше проходили, не замечая их.  Объектами изучения на экскурсиях для детей 1- 4 классов являются те, которые находятся в ближайшем окружении школы и населенного пункта. По характеру проведения наиболее эффективны исследовательские экскурсии. Во время проведения исследовательских экскурсий дети получают от учителя определенное задание « Мои маленькие исследования», и самостоятельно выполняют его. Такая экскурсия дает выход детской активности, и обычно те «открытия», которые учащиеся делают в это время, прочно запоминаются на долгие годы.  Исследовательская экскурсия предусматривает ряд этапов. Вводная беседа учителя, проводимая в классе, направлена на знакомство детей с темой экскурсии, её целью и местом проведения, учитель поясняет, за какими объектами или явлениями нужно наблюдать и как фиксировать свои наблюдения. На втором этапе учащиеся в ходе проведения экскурсии исследуют объекты, делают соответствующие пометки в исследовательских листах и фотографии. На заключительном  этапе, после экскурсии обязательно проводится обработка полученных сведений.  Ученикам предлагается выполнить творческие задания и на  последующих уроках защитить свой исследовательский проект или работу. 

Исследовательская экскурсия во 2-ом классе по теме «Геленджик: сёла и посёлки. Экскурсия по селу  Кабардинка.                             Маршрут «Школа – мыс Дооб.»

Цель: познакомить учащихся с памятными местами и достопримечательностями родного села, создание мини- проектов. 
   Задачи:
-  научить ориентироваться на территории посёлка, анализировать полученную информацию, выделять важные для себя знания,
- воспитывать культуру поведения в общественных местах, чувства патриотизма и любви к             своему родному краю, 
- развивать интеллектуальные способности и творческую активность учащихся.

План   мероприятия.
1. Оргмомент. Ввод в деятельность.                       Инструктаж по технике безопасности                                                    
 - Объявление темы  экскурсии. Постановка учебной задачи.                                                                            
 - Выдача маршрутных листов и планов исследования для выполнения домашнего задания в виде творческого проекта.
 - Инструктаж по правилам поведения во время экскурсии.                                                        

 2. Основная часть.                                                                                                                                                                                                                                 
 3. Подведение итогов мероприятия.
Ход    экскурсии.
I. Ввод в деятельность.
     Сегодня мы проведём свои исследования , путешествуя по Кабардинке. Наша экскурсия пройдет по маршруту «Школа-мыс Дооб». Вас ждут интересные встречи, стихи, песни и рассказы. Вы сможете сравнить свои знания с той информацией, которую увидите и услышите, откроете           для себя много нового, нужно только внимательно слушать и быть очень наблюдательными. У                                                                                         каждого из вас есть маршрутный лист экскурсии и план выполнения творческой работы «Мои маленькие исследования». Это ваши помощники для выполнения домашнего задания. Работу выполняйте на альбомном листе  или листе формата А-4. Во время экскурсии делайте фотографии и записывайте новые для себя сведения.
                                                    «Мои маленькие исследования».
   План работы.
1. Дата проведения наблюдений.
 Время года, погода.
2. Объекты живой и неживой природы, которые мы наблюдали.       
З. Описания любого объекта по своему выбору.
4. Рисунки или фотографии выбранного объекта.
5. Мои впечатления об объекте: мини-сочинения, стихи или загадки. Общее впечатление об экскурсии.
                                                     Инструктаж.

                                                              Вспомним правила поведения!
1. Во время движения автобуса нельзя вставать со своих мест принимать пищу, оставлять мусор.                                                                                                                                                                   2. При входе и выходе из автобуса нужно соблюдать очерёдность посадки, занимать только своё место, проверить: на месте ли твой сосед по креслу.                                                                                                                                 
З. Во время экскурсии необходимо внимательно слушать экскурсовода, соблюдать правила поведения.
4. Отлучаться от группы категорически запрещено. По окончанию экскурсии всем собраться возле руководителя.                                                                                                                                               5. В случае плохого самочувствия или травмы сообщить руководителю.
II. Основная часть.                                                                                                                                                             Материал экскурсионной беседы.                                                                                                                                                                                                                      Мы отправляемся на экскурсию по селу Кабардинка. Ул.Революционная - центральная улица села. Кабардинка была основана в 1836г. и носила название форт Александрийский. Позже это военное укрепление назвали Кабардинским, в честь воевавшего здесь 80-го Кабардинского полка. А селом Кабардинка стала в 1863г., когда русский царь Александр II пригласил поселиться здесь 40 греческих семей. Долгое время поселение было только греческим, позже в нём поселились русские и украинцы.
     Наш автобус приближается к центральной площади села. Вы увидите воинский мемориал. Здесь находиться одно из крупнейших воинских захоронений Северного Кавказа времён Великой Отечественной войны. В нём покоятся останки воинов, перенесённые с 13-ти воинских кладбищ и из сотен одиночных могил. Точного количества погибших установить так и не удалось (в списках только около 1000 имён) т.к. много могил было безымянных.
     А сейчас мы выйдем из автобуса и пройдём к этому памятнику.
(Здесь целесообразно провести «Линейку памяти»)
     Линейка памяти ( стихи читают ученики)                                                                                                                                                   Война! Мы знаем о ней понаслышке, по фильмам и книгам, наградам своих дедушек и бабушек. Мы знаем, что она ещё где -то есть. Задумайтесь! Как это страшно! Человек убивает человека, один народ убивает другой! 22 июня 1941 года - страшная дата.                                                                                                                                                                 
1. Всё так дышало тишиной,
     Что вся земля ещё спала, казалось.                                 
     Кто, знал, что между миром и войной   
     Каких-то пять минут осталось!                                                                                                                                                                                                                                                                                    
    2. О тех, кто шёл в бой за Родину, помните!
    3. О тех, кто ради победы                    
Сердце отдать был готов, помните!
    4. Через века, через года Помните!
    5. О тех, кто уже не придёт никогда! Помните!
    6. Всех, кто ушёл в бессмертие,помните!
По традиции, почтим память всех погибших минутой молчания. ('Возложение цветов.)
     А теперь мы возвращаемся в автобус и продолжим наше путешествие по другой улице села -ул.Мира. По ней мы проедем в сторону трех горных вершин «Вера, Надежда, Любовь» прямо к мысу Дооб. Слева вы увидите памятник - шестиметровую стелу в форме штыка, которая увенчана пятиконечной звездой. Здесь находиться братская могила воинов-пограничников Новороссийского погранотряда, погибших в 1942г. в бою с фашистами. Мы проезжаем мимо санатория «Жемчужина моря», до революции 1917 года на его месте были дачи графов, князей, богатых и состоятельных людей. Справа - безбрежная морская гладь и наша красавица - набережная. Это любимое место отдыха и развлечений жителей и гостей нашего села. Вдоль всего побережья тянется нить отелей, пансионатов, детских здравниц. А всего на территории  села Кабардинка около 45 здравниц.
     Жизнь нашего села полна самых разных событий. Об одном из них я хочу вам рассказать. 19 лет назад из города-героя Новороссийска в город-курорт Сочи отправился ярко-освещенный красавиц теплоход «Адмирал Нахимов». Пассажиры на судне были заняты каждый своим делом. На теплоходе работали дискотеки, бары, кинозал, шла концертная программа. Многие просто гуляли по палубе и смотрели на ночной Новороссийск и стоявшие в порту корабли. Теплоход последний раз в своей 60-летней жизни покидал порт, на его борту были 1234 человека. Прямо по курсу мерцали огни Кабардинки, и периодически вспыхивал Дообский маяк. Вдруг раздался страшный удар - произошло столкновение с кораблем «Петр Васёв». Теплоход стал быстро уходить под воду. Сотни людей оказались в воде, борясь за свою жизнь, а сотни навсегда остались в каютах затонувшего корабля. В память об этой трагедии 31 августа 1987г был установлен памятник на мысе Дооб.                                                          
     Описание памятника.

     В центре бетонной площади композиция из труб разной высоты, они символизируют оборванные жизни людей разного возраста. Трубы поднимаются из круга. Бетонный круг- это волна, захлестнувшая пароход. В центре композиции - часы, поднятые водолазами с парохода «Адмирал Нахимов». Стрелки показывают 22 часа 30 минут - время  трагедии. У подножия памятника, на стенах выбиты имена всех тех , кто не вернулся из этого ужасного путешествия, а так же фотографии, привезенные родными погибших. В нашей стране нет чужого горя, поэтому и мы помним об этих людях. Давайте сейчас помолчим! А теперь, ребята, вы можете осмотреть памятник и возложить цветы.
     Осмотр памятника. Посадка в автобус.                                                                                                                                                    Мы отправляемся к следующей остановке нашего маршрута. Вы знаете, что природа Черноморского побережья очень богата и разнообразна. Многие растения нашей местности охраняются законом. Одно из таких растений - можжевельник, он занесен в «Красную книгу». В районе Кабардинки произрастает 3 вида можжевельников. Это настоящее природное богатство, ценное  лекарственное растение, которое нужно беречь и охранять.
     Кубанская земля щедра и богата. Но самым главным богатством Кубани были и остаются люди,  которые своим трудом славят свой край. И сейчас мы направляемся в гости к замечательному человеку Александру Ивановичу Алексееву.
     Александр Иванович - скульптор, журналист, писатель. Он занимается парковым строительством, на своем участке он создал памятники разных времен и народов. Мастер работает с разными материалами: натуральными и искусственными. Он творит чудеса, превращая холодные камни в прекрасные скульптуры, изящные колонны, журчащие фонтаны.
     Экскурсия по парку. Рассказ мастера. Посадка в автобус.                                                                                                                                                                                                                     Мы возвращаемся к началу нашего маршрута. Слева вы видите ДОЦ «Спасение», именно здесь 169 лет назад был построен форт Александрийский, ров окружавший его стены, можно увидеть и сейчас , если пройти на территорию здравницы. А наш путь лежит в Кабардинский Дом культуры.                                                                                                                                                              Великолепные карнавалы, представления, концерты и дискотеки - результат работы ДК. Ученики нашей школы активно занимаются в кружках и классах при ДК танцами, вокалом, учатся в театре моды. При ДК созданы вокальные группы и танцевальные коллективы ,  победители многих конкурсов. Коллективы учителей ДК и МОУСОШ № 7 тесно сотрудничают,  проводя в ДК многие школьные мероприятия. В этом году ДК села Кабардинка исполняется  30  лет. Руководит ДК бывшая учительница нашей школы, а ныне «Заслуженный работник культуры Кубани» Ланская Анастасия Яковлевна.
     Вас встречает коллектив ДК и ученики, занимающиеся в классе эстетического воспитания.                               ( Выступление учащихся. Звучат стихи и песни о родном крае.)
     Мы покидаем ДК и возвращаемся в нашу школу. А чем же славится наша школа?                                                                 Наша школа славится своими учителями и своими учениками. А ещё в нашей школе есть 2 замечательных  музея: «Историко-краеведческий музей» и «Музей казачьего быта», но экскурсии в эти музеи у нас ещё впереди.
III. Итог экскурсии.                                                                                                                                              
     Вот и подошло  к концу наше путешествие. Я хочу задать вам 3 вопроса. Если вы захотите ответить - да, хлопните в ладоши один раз. Если ваш ответ - нет, поднимите руки вверх.
Было ли вам интересно? ( Да ) Узнали ли вы что-нибудь новое сегодня?( Да ) Хотите ли вы отправиться на экскурсии в школьные музеи? ( Да ) Ну вот вы и наградили себя аплодисментами за внимательность и наблюдательность . Значит, творческая работа дома не будет для вас сложной. Спасибо за внимание. Давайте поблагодарим нашего водителя и организованно покинем автобус. До свидания!
