ПРИТЧА О ДРУЖБЕ

НАСТОЯЩИЙ ДРУГ

Высунув голову из гнезда, орлёнок увидел множество птиц, летающих внизу среди скал.

– Мама, что это за птицы? – спросил он.

– Наши друзья, – ответила орлица сыну. – Орёл живёт в одиночестве – такова его доля. Но и он порою нуждается в окружении. Иначе какой же он царь птиц? Все, кого ты видишь внизу, – наши верные друзья.

Удовлетворённый маминым разъяснением орлёнок продолжал с интересом наблюдать за полётом птиц, считая их отныне своими верными друзьями. Вдруг он закричал:

– Ай-ай, они украли у нас еду!

– Успокойся, сынок! Они ничего у нас не украли. Я сама их угостила. Запомни раз и навсегда, что я тебе сейчас скажу! Как бы орёл ни был голоден, он непременно должен поделиться частью своей добычи с птицами, живущими по соседству. На такой высоте они не в силах найти себе пропитание, и им следует помогать.

Всяк, кто желает иметь верных друзей, должен быть добрым и терпимым, проявляя внимание к чужим нуждам. Почёт и уважение добываются не силой, а великодушием и готовностью поделиться с нуждающимся последним!
5 заповедей дружбы!
1 заповедь дружбы: понимание друга

Друзья – это люди, которые должны быть терпимы друг к другу, стараются понимать, помогать. В дружбе не может быть споров о вкусах и предпочтениях – все основано на личном желании что-то делать вместе. 
2 заповедь дружбы – равноправие

В дружбе обязательно должно быть равноправие и взаимное желание. Дружба вряд ли долго просуществует, если уместно управление, приказы, упреки. Нельзя сказать, что в дружбе нет ссор – они есть, и они, кстати, сближают еще больше друзей, но и претензии не должны быть частыми. Захочется ли тебе лишний раз встречаться с человеком, который постоянно чем-то недоволен, постоянно упрекает и обвиняет?
3 заповедь дружбы – полное доверие

Дружба – это когда ты все можешь рассказать другу, абсолютно все, и даже, если тебя это выставит не с лучшей стороны. Далеко не многие могут похвастаться тем, что в их жизни есть люди, которым можно рассказать все, поэтому и считается дружба достаточно редким явлением.
4 заповедь дружбы – поддержка

Одинокому человеку сложно прожить в этом мире без поддержки, без близкого человека. Так устроен человек, что ему необходима поддержка, он нуждается в общении. 
5 заповедь дружбы – дружба не имеет времени и расстояния

Многие полагают, что друг обязательно должен жить рядом, чтобы дружба была возможной. Но это не так! Друзья могут видеться редко, общаться только по телефону, но при этом оставаться друзьями. 
