                         ИСПОЛЬЗОВАНИЕ МЕТОДОВ КОМПЛЕКСНОЙ      

               СКАЗКОТЕРАПИИ  В РАБОТЕ ПЕДАГОГА-ПСИХОЛОГА.

                                                                                 ГМО педагогов-психологов.

МЕТОДИКА «КАРТА ВНУТРЕННЕЙ СТРАНЫ».

     Дорогие коллеги, пришла весна,  в природе происходит пробуждение к новой жизни, и в душе отмечается какое-то волнение,  появляются новые стремления, желания. Я предлагаю вам отправиться в путешествие. Конечно, для того, чтобы путешествие стало интересным и увлекательным, а не трудным и опасным, очень важно, чтобы команда была дружной и сплоченной. Все члены команды должны доверять друг другу и быть готовыми прийти на помощь в любую минуту. Давайте проверим дружная ли мы команда?

Упражнение с корсажной лентой.

Итак, первое препятствии мы преодолели, теперь важно выбрать направление путешествия. Если бы мы обратились в Турагенство, нам конечно бы предложили множество увлекательных маршрутов. Но мы с Вами — психологи, поэтому знаем, что самая удивительная и неизведанная страна — это внутренний мир человека. Это поистине сказочная  страна, в которой живут наши мысли, чувства, желания, ощущения, где хранятся наши впечатления, мечты, возможности и противоречия. Знакомы ли Вы с этой страной? Хорошо ли знаете ее особенности, ресурсы  и сложности? Нередко за суетой буден мы забываем о существовании этой страны внутри нас. Сейчас у нас есть возможность познакомиться с ней поближе. 

  Без чего опытный путешественник не отправляется в путь? Без карты. Вы где нибудь встречали в продаже «Карту внутренней страны»? Нет. Что же делать? Придется рисовать самостоятельно. С чего начнем?

    У любой страны имеются границы. Задумайтесь о контуре, который определит границы Вашей страны. На что похож силуэт страны? Одни путешественники считают,  что контур внутренней страны должен напоминать силуэт человека, другие рисуют символ сердца, третьи обводят свою ладонь, четвертые изображают фантастический контур. Мудрецы говорят, что разум тут не поможет, что только сердце и рука путешественника знают силуэт его внутренней страны. Пожалуйста, возьмите карандаш и дайте возможность своей руке нарисовать замкнутый контур вашей страны.

           Чем наполнена ваша страна? Какой у нее ландшафт? Необходимо раскрасить внутреннее пространство. Вероятно там появятся горы и долины, реки и моря, озера или болота, леса и дубравы, города и поселки. Главное, не думать долго, а просто дать своей руке  возможность легко выбирать карандаши и раскрашивать карту страны. Можете дать название каждому нарисованному объекту - «Река желаний» или «Озеро надежды».

           Итак карта готова. Теперь по ней легко ориентироваться,  если знать направление.  Вам необходимо определить маршрут своего путешествия и наметить цель. Иначе, зачем отправляться в путь?

        Возьмите яркий карандаш, внимательно рассмотрите карту и отметьте флажком цель предполагаемого путешествия. То есть, место, в котором вы хотите оказаться. Этот значок мы назовем «флажок цели».

      Внимательно рассмотрите границы страны. Отметьте особым знаком место, в котором вы планируете войти в эту страну, назовем его «Флажок входа».  Теперь нужно проложить маршрут от места входа к цели. Обозначьте свой маршрут пунктиром или стрелочками. 

   Путешествие и называется путешествием, потому, что предполагает возвращение домой. Проложив маршрут к цели своего пути, опытный путешественник  рассматривает варианты возвращения домой, выхода из страны. Определите место выхода из страны и проложите обратный путь. Иногда эти маршруты и места входа и выхода могут совпадать, а могут и не совпадать.

       Итак, дорогие путешественники, у вас есть карта, есть цель, пути и маршрут. А значит, есть готовность к  путешествию по собственной внутренней стране. Но вот, что интересно, если вы уже идете по этому маршруту, то где вы находитесь сейчас? Отметьте на маршруте эту точку. Быть может вы уже достигли цели, а может еще только вначале пути.

           Говорят, если подробно рассмотришь карту и маршрут своего путешествия, то как будто бы внутренне совершишь его. Это карта вашей внутренней страны, возможно вы захотите путешествовать там долго,  возвращаться туда снова и снова, прокладывая  новые маршруты. Мы не будем спешить.

           Все путешественники составляют «путевые заметки». На обратной стороне карты напишите «Это путешествие научило меня...»,  вы закончите фразу, когда  ваше путешествие закончиться.

        Перед дальней дорогой принято говорить слова напутствия, добрые пожелания. Я предлагаю вам, передавая по кругу эту подкову удачи, высказать свои пожелания кому- то конкретно, или всем сразу. 

Упражнение «Подкова удачи»

   Методика «Карта сказочной страны» относится к «проективным тестам» и позволяет исследовать не осознаваемые образы целей, пути их достижения, а также индивидуальные особенности человека. 

       Чтобы лучше понять или прочитать карту, конечно, нужны условные обозначения. Я предлагаю вам ключи к интерпретации  карты внутренней страны, которые помогут вам не только лучше понять куда и зачем вы отправлялись, но и , возможно, наметить новые пути и маршруты.

          Удачного путешествия в сказочную  страну «Внутреннего мира».

             Что включает в себя понятие : «Комплексная Сказкотерапия?»

                 В наш просвещенный век  трудно представить себе, как далекие предки обходились без знания высшей математики, филологии, юриспруденции... но тем не менее, они от этого не были менее «социально-адаптированы» . Возникает вопрос почему. Может быть, потому, что  наши далекие предки придавали большое значение развитию «практического интеллекта», передаче и накоплению жизненного опыта? Может быть потому, что они имели такие знания, к которым мы только начинаем интуитивно стремиться?

       Издавна житейский опыт передавался через образные истории. Однако опыт опыту рознь. Можно просто пересказать историю, которая произошла недавно. А можно не просто рассказать интересный сюжет, но и сделать определенный вывод  или задать вопрос, который бы подтолкнул слушателя к размышлению о жизни. Именно эти истории являются основой сказкотерапии.

         Известно, что наши предки занимались воспитанием детей, рассказывая им занимательные истории. Прежние бабушки и дедушки не спешили наказывать провинившееся дитя. Они рассказывали историю, из которой становился ясным смысл проступка. Многие обычаи предохраняли детей от напастей. В сказках, мифах, легендах описаны основы безопасной и созидательной жизни.

         Итак, что же такое «Сказкотерапия?» 

Это слово появилось в русском языке сравнительно недавно. И, как свойственно каждому, еще не устоявшемуся термину, оно у разных специалистов вызывает многообразные ассоциации. Для одних «сказкотерапия» - это лечение сказками. Для других — прием коррекционной работы, для третьих — способ передачи основных знаний о жизни.

        В науке сказкотерапия — одно из самых молодых направлений практической психологии: всего- 15-20 лет. Но, с другой стороны, сказкотерапия — это самый древний способ поддержки человека с помощью слова. Как только появилась речь, так сразу появились и первые истории. И если они были интересны, возможно, никто и не задумывался — правдивы они или нет.

          Не так просто дать однозначное определение сказкотерапии. С одной стороны, сказкотерапия, -  один из методов развития сознания и эмоционального интеллекта человека. С другой стороны, это наиболее древняя   воспитательная система,  позволяющая тонко, не дидактично  формировать представления о базовых жизненных ценностях. С третьей стороны, сказкотерапия — это язык образов и символов, органичный бессознательному человека. С четвертой стороны, сказкотерапия — это способ поговорить с человеком о душе.

     Сказкотерапия — это учение и язык одновременно. Учение — потому, что сказки, притчи, легенды,мифы, хранят информацию о том, как люди ищут, соприкасаются, переживают присутствие или отсутствие общечеловеческих ценностей: Любви, Веры, Истины, Сотрудничества, Самодисциплины, Достоинства.  Язык — потому, что увлекательный сюжет легко воспринимается, усваивается, запоминается. А значить легко усваиваются и запоминаются основные ценности, и душа человека напитывается добром.                                                                                                                                                                       

       Современному ребенку мало просто прочитать сказку, раскрасить ее героев, поговорить о сюжете,  ребенку необходимо осмыслять сказки, вместе искать и находить скрытые смыслы и жизненные уроки.

          Возьмем, к примеру, известную всем сказку «Колобок», содержание сказки всем знакомо. А вот важные послания (т.е. уроки), которые находятся между строк, мы сейчас попытаемся определить с вами вместе.

Вспомним, как начиналась сказка. Жили-были дед да баба, бедно жили, ели не досыта. Попросил дед испечь колобок. Вроде и не из чего печь, а вот по амбару помела, по сусекам поскребла и нашлась мука для колобка.

Что этим хотела сказать сказка?

1 урок: необходимо делать запасы,заготовки впрок..

Идем дальше: испекла бабушка колобка и положила его на окошко студить. Зачем?

2 урок: не ешь слишком горячее, даже если сильно хочется попробовать.

А дальше колобок ожил, спрыгнул с окошка и покатился по лесной тропинке. Кто так может себя вести? Конечно ребенок!  Скучно стало в одиночестве, так и хочется куда-то пойти, что-то сделать без папы и мамы, доказать, что он уже взрослый.

3 урок нужен больше взрослым: не оставляйте детей без присмотра.

Далее колобок встречает зайца, волка, медведя, которые хотят его есть, а он поет им песенку. И убегает дальше.

4 урок: не пугаться сразу в трудной ситуации, проявить храбрость, смекалку,чтобы усыпить бдительность врага (справиться с трудной ситуацией).

Финал сказки всем известен: хитрая лиса съела Колобка. Чему нас учит сказка? Хвастливые песни, даже если они и выручали раньше,  до добра не доведут. Всегда найдется тот, кто будет выжидать удобного случая, и тогда беда неминуема.

5 урок: попав в сложную ситуацию, будь начеку: не всегда опасные люди или животные прямо сообщают о своих намерениях («Я тебя съем»), бывает, что они прячут свои истинные намерения, говоря сладкие, ласковые речи. Очень важный жизненный урок, который важен и взрослым и детям..

Вот  и закончилась сказка . Скажите, у сказки хороший конец или плохой? Но ведь собственно  для чего  был испечен колобок? Что бы утолить голод, принести радость. Просто лисе повезло больше.

6 урок: у каждого из нас есть свое предназначение.

Представим, что колобок был бы послушным и не любопытным: тогда бы он не отправился в опасное путешествие, не научился бороться с трудностями, и не дал бы на столько уроков.

                 Но это была бы совсем другая история.

                  Определение Комплексной Сказкотерапии.

1. Комплексная Сказкотерапия — это язык, на котором можно говорить с внутренним миром человека, его бессознательным, его душой. Тонкие аспекты нашей личности «разговаривают» с нашим сознанием на языке метафоры, образов.

2.  Комплексная Сказкотерапия — это воспитательная система, формирующая и поддерживающая  созидательную систему ценностей человека.  Основное воздействие этом методе происходит именно на ценностном уровне. Все сказки, прежде всего, несут информацию о жизненных ценностях. Благодаря этому и укрепляется «ось человека», его жизненный стержень.

3. Комплексная Сказкотерапия — это система развития эмоционального интеллекта. Благодаря метода, разработанным в Комплексной Сказкотерапии, развивается самосознание, саморегуляция, социальная чуткость и способность управлять отношениями.

4.  Комплексная Сказкотерапия — это система представлений об уникальном узоре судьбы человека, складывающемся из индивидуального переплетения универсальных архетипов, архетипов мужских и женских, архетипических сюжетов, сюжетов отношений и «родового наследства». Психотерапевтическая  работа идет с узором судьбы человека.

               Ключи к интерпретации «Карты внутренней страны».

1. Местоположение «флажка цели».

  Название территории, на которой расположен «флажок цели» - это метафора неосознанного, интуитивного стремления автора «Карты». В данном случае, Ваша неосознанная цель. Допустим, «флажок цели» у Вас находиться на «Возвышенности достижений». Это означает, что Вы активно стремитесь к определенным социальным достижениям, так как горы, возвышенности символизируют социальный рост, развитие.

 Итак, местоположение «Флажка цели» расскажет Вам о том, к какому состоянию Вы неосознанно стремитесь.

2. Расположение «флажка цели» относительно центра «Карты».

«Флажок цели» может быть расположен в центре «Карты». А может быть смещен относительно центра вправо, влево, вверх или вниз. Если «флажок цели» расположен в центре «Карты», это означает, что достижение данной цели позволит автору гармонизировать его состояние, мироощущение, обрести покой и стабильность.

  Всю карту можно условно разделить на три равных части по вертикали и три равных части по горизонтали. Каждая горизонталь и вертикаль имеет определенное символическое значение.

По вертикали:

«Женская» часть.

Символизирует прошлое, то, что человек уже умеет, на что может опираться. Левая часть может  символизировать внутренний мир человека: отражать его глубинные личностные процессы. Интроверсия. 
Настоящее. Центральная часть символизирует актуальные для человека процессы. О чем он думает, к чему стремиться, что является для него значимым.
«Мужская» часть. Символизирует будущее. Социальные процессы. Взаимоотношения в социуме. Устремленность в будущее. Экстраверсия.

            По горизонтали:

Верхняя часть символизирует ментальные процессы: мысли, идеи, фантазии, планы, воспоминания.

Центральная часть символизирует эмоциональные процессы.

Нижняя часть символизирует сферу реальных действий. Реализацию планов. Землю, почву под ногами.

Если «Флажок цели расположен в верхней правой части карты, - перед вами «генератор  идей», человек, устремленный в будущее. Ему не трудно  искать и находить новые, нестандартные решения.

3. Характер маршрута.

Линия маршрута и его характер расскажут Вам о том, каким образом и по какому сценарию человек склонен добиваться желаемого, идти к своей цели.

Вопросы для анализа пути. 

· Через какие территории пролегает маршрут?  

Например, маршрут к цели пролегает сначала через Горы Препятствий, потом через Долину Разочарований, затем через Пустыню Поиска, к Озеру Надежды на Вершину Успеха. Это означает, что автор склонен рисовать себе препятствия, ограничения, что приводит его к разочарованию. Но потом он «берет себя в руки» и начинает искать выход из создавшегося положения.

· Маршрут проложен «по прямой» или «петляет» по всей стране?

Это помогает определить стратегию достижения цели. Есть люди, которые идут прямо, не сворачивая, не отвлекаясь, однако они могут быть «одержимы целью». Это мешает им видеть «маленькие чудеса повседневности».

Если путь петляет по стране, это означает, что автор человек творческий, увлекающийся, любознательный. Ему хочется везде побывать, все посмотреть.

· Есть ли на маршруте территории, по которым наблюдается «хождение по кругу»?

Такая территория  является либо «камнем преткновения», нерешенной  проблемой,

либо значимым для человека ресурсным состоянием.

4.Расположение «флажка входа» и «флажка выхода».

«Флажок входа» и «флажок выхода» задают начало и конец пути. Они могут быть расположены в пяти основных комбинациях.

Расположение флажков
Интерпретация

1.Флажки входа и выхода совпадают (или находятся в одной части карты)
Человек приходит к тому, с чего начал, но на новом уровне, с новыми знаниями. Символизирует завершение цикла «спирали жизни» и переход на следующий уровень. Человек умеет учится на собственном опыте, гармонично доводить дело до конца.

2. Флажок входа находиться в нижней части, флажок выхода — в верхней.
Человек склонен идти «от практики — к теории». Сначала действует, пробует, потом осмысляет. Исследователь, идущий эмпирическим путем. «Человек дела».  

3. Флажок входа находиться в верхней части, флажок выхода — в нижней.
Человек склонен идти «от теории - к практике». Он умеет сначала все обдумать, взвесить, потом «перейти к делу».

4. Флажок входа находиться в левой части, флажок выхода — в правой.
Прежде чем принять решение, начать какое-либо дело, человек может переживать, обдумывать стратегию, тревожиться. Но, начав движение, обретает чувство перспективы. Умеет использовать прежние наработки команды в новых делах.

5. Флажок входа находиться в правой части, флажок выхода — в левой.
Человек умеет тонко чувствовать различные «новые веяния», имеет «нюх», «чутье» на нечто выгодное и перспективное. Умеет «выстаивать» инновационное в традиционное.

5. Урок путешествия.

Здесь центром внимания становиться продолжение фразы: «Это путешествие научило меня, прежде всего...».  Высказывание, которым Вы продолжили эту фразу, расскажет Вам о том, над чем в данный момент «работает» Ваш внутренний мир, над чем Вы размышляете, какие вопросы неосознанно решаете, в каком направлении развиваетесь.

Дополнительные «ключи».

1. Энергия рисунка (цвет, характер линий, заполненность листа).

2. Точка актуального состояния. 

